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VORWORT.

Die Idee zu dieser Abbandlung verdanke ich unserm verehrten Alt-
meister Xaver Schnyder von Wartensee, welcher mir bei Gelegenheit
einer Yorfibrung des beigegebenen Rondo’s im *s das Wesen dieses
Takles, s0 wie auch seine Ansichten Uber die Lehre vom Rhylhmus Gber-
haupt mittheilte. Die Griindlichkeit und Klarheit, mit welcher er diese
Lehre vor meinen Augen entwickelte, suchte ich bisher vergebens in unsern
grossern theoretischen Werken der Musik. Ich arbeitele desshalb sein
System sus, liess meine Arbeit noch einmal von ihrem Urheber priifen,
und dieser gab, in der Meinung, dass damit die Kennlniss eines so wesent-
licken Theiles der Musik kinne befordert werden, seine Bewilligung zur
Herausgabe dieser Schrift nebst Composition. Freilich muss ich gestehen,
dags diesem Stoffe unter der sprachgewalligen Feder meines verehrien
Lehrers in jeder Hinsicht eine ungleich bessere Behandlung zu Theil ge-
worden wiire. Indessen werden die Freunde der Kunst mit meiner Dar-
stellung um so mehr Nachsichi lragen, wenn ich die Bemerkung hinzuftige,
dass dieses System obne meine Vermillelung vielleicht verloren gegangen
wire, da es Schnyder v. W. bei seinem, durch lingere Krinklichkeit
geschwiichten Korper nicht woh! mehr miglich ist, grissere schriftliche
Arbeiten zu unlernehmen, obschon sein Geist trolz vorgeschrittenen Allers
sich moch einer seltenen Frische und Rilhrigkeit erlrent.

Schnyder v. W, bat bekanntlich einen grossen Theil seines Lebens
dem Unterrichte in der Theorie der Musik gewidmet, und 2hlt von seinem
ersten Offentlichen Auftrelen im Jahre 1816 als Musiklehrer an der Pesta-
lozzi'schen Anstalt zu Yverdun an bis aufl die gegenwirlige Stunde keine
geringe Anzahl von Schillern, die ihm alle eime grindliche musikalische
Bildung danken; sein fast bestindiger Verkehr mit den hervorragendsten
Componisten und Theorelikern seiner Zeit gaben ihm fortwibrend Gelegen-
heit, deren Ideen auszuteuschen. Welch’ reichen Schatz von Kenninissem
und Erfahrungen im Gebiete der Kunst muss unser Meister demnach in
dieser langen Reihe von Jahren der grilndlichsten Forschung gesammelt
haben! Und doch hat weder Schnyder v. W. noch einer seiner xahl-
reichen Schiller irgend einen Theil der umfangreichen Theorie der Musik
durch den Druck vertffentlicht Dw ich die Ueberseugung bege, dass
seine ebenso grindliche, als originelle Auffessungsweise viele neue Ver-
ehrer finden werde, 8o bin ich Willens, such die Formenlehre unter
seiner Leitung auszuarbeilen und hersuszugeben. Schenke ihm der Himmel
dazu die nOthigen kdrperlichen Krifte mebst steler Gesundbeit wnd mir
die unentbehrliche Ausdauer zar gritndlichen Boarbeitung der grossea und

hwierigen A !
schwierigen Aufgsbe B. Wi '

KRUETRNWED.

12 Die Musik ist eine Kunst, welche zur ktrperlichen Yermillelung
ihrer ldeen der Tdne bedarl. Diese konnen nur dreifach absolut von
einander verschieden sein: A. in Hihe und Tiefe; B. in Linge und Kiirze ;
C. in Stirke und Schwiiche. Die Lebre von A. heisst: Melodik*), von
B.: Rhythmik und von C.: Dynemik. Hier ist nur vcn B. die Rede.

Jedes Kunstwerk muss Einheit und Mannigfaltigkeit haben; ohne die
ersle ist es unfasslich, ohne die zweile langweilig. Die weiseste Ver-
bindung von beiden gibt das vollkommenste Tonkunstwerk, ist es sonst
correct.

2) Der Takt ist die Ordnung, welche in Besiehung auf B. in die
Tone gebracht wurde. Seine Enistehung ist rein mathematischer Nalur.
Ich sage rein mathematischer Nalur, weil manche Theoretiker zur Er-
klirung desselben zu Analogien und sogar tu philosophischen Entwicke-
lungen greifen, wodurch die Lehre wohbl an Interesse, sicher aber nicht
an Wahrheil gewinnt.

Man denke sich eine beliebige Reihe von Ttnen, die alle gleich lang,
hoch und stark sind, jeder etwa in der Dauer von zwei Secunden. Das
gibt ein hochst eiliges Wiederholen von lauter Eins, Eins, Eins elc.
ohne Mannigfaltigkeit, ohne Einlhei]unﬁ, obne Bild fir den Verstand. Wir
konnen Ordnung hineinbringen ohne Hilfe von A. und C., blos durch ver-
schiedene Linge und Kirze, oder durch Eintheilung der Zeil; sllein
nicht willkiibrlich, nach Launen, sondern nach dem Gesetz: dass wir immer
die der Einheil am niichsten licgende Mannigfaltigkeit als Eintheilungs-
zahl wihlen. Unter Einheit (hier der Zeit) aber verstehen wir einen ge-
wissen Zeitraum, eine Zeilgrisse, der oder die gemessen werden
kann. 5o kann z. B. ein Ton 1, 2, 3 etc. Secunden dauverr:; d. L er kann,
als aus 1, 2, 3 etc. Theilen zusammengeselzt sngesehen werden. Mit
anderm Worten: die Zeit-Einheit ist als eine Collektiv-Einheit zu
betrachien, die in gleiche Theile getheill werden kann. Die Einheit an
und fir sich ist und bleibt immer untheilbar.

Theilen wir also die Zeit-Einheit . zuerst mit zwei, als der der
Einheit zuniichst liegenden Primzahl,

8
g
g0 ist ein jeder Theil der Zeiltheile b und ¢ halb so lang sls a. Wir
setzen die Eintheilung fort, indem wir auch die Zeiltheile b und ¢ noch-
mals in gleicher Weise theilen, und erhalten somit folgende Darstellung :
a

b ' [
L] L
I A
*) Im weitesten Sinne verstohl man unter Melodik® die Anleitung, schine Melodien
su bilden, wosu also auch B. und C. gebdren.

woraus erhelll, dess die Zeiltheile d, e, f, g halb s0 lang sind, als die
Zeiltheile b und ¢, und cin Viertel so lang, als die Zeil-Einheit selbst.
Eine 3' Eintheilung mit zwei gibt wiederum die Hilfte kirzere und
zweimal mehr Zeiltheile, als die zweite Eintheilung und um ein Achlel
kirzere, aber achimal mehr Zeiltheile, als die Einheitl selbst w s w., wie
[olgende Yersinnlichung zeigi:
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Msn kann sich such die Zeil-Einkeit als eine gerade Linie deoken,
welobe man in gleicbo Theile eintheilt:
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Wir nenncn dieses Mass, mit dem wir die Zeit-Einheit eingetheilt,

das Zweier-Mass, weil swei die Eintheilungszahl war.
3) Die der Zahl zwel zuniichst folgende Primzahl ist drei, mit

welchen wir nun die Eintheilung vornebmen. Die dadurch enistandenen

Zeittheile werden aber in der 2=, 3= ynd allen folgenden Eintheilungen

wieder mit der erslen Primzahl bewirkt. Die neuen Verhillinisse, welche

auli diesl; }'Voi.se calsiehen, werden aus folgender Darstellung kiar.
eil-Einheil -

1 Eintheilung - R e
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Die Zeiltheile der 1'* Eintheilung sind also '» der Einbeit;
» » » » s » Vs von den Zeilthellen der
{* Eintheilung ;
» » s 3= » » » 'h von den Zei der

. . 2% Eintheilung u. 5. L

Wir nennen dieses Mass das Dreier-Mass. Die Musiker des 15.
und 16. Jahrhunderts kannten und gebrauchten nur diese beiden Masse,
nimlich des Zweier- und Dreier-Mass; letzteres nannten sie perfect
(vollkommen), erstercs imperfect (unvollkommen). Pesfect aber wurde
das Dreier-Mass wegen der Dreitheiligkeit genannt, wie Franco von
Coln (der ltesle uns Uberlieferle Schriftsteller dber Mensarshuusik) sagt,
weil drei die vollkommenste unter allen Zablen sei, und von der Drei-
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cinigkeit, der wahren und hichsten Yollkommenheil, den Namen flilire *).
Spiitere Theoretiker nannten das Dreier-Mass Trippellakl, welche un-
richlige Bezeichnungsweise vielerlei Yerwirrung herbeifihren musste, so
dass schon Joh. Mattheson in seiner ,kleinen Generalbasschule (Ham-
burg 1735)“ sehr grilndlich dagegen zu Felde zieht vnd auf Abschaffung
der Benennung des Dreier-Masses mit dem Worte ,Trippel* dringt. Da-
gegen wurde die Bezeichnung von geradem und ungeradem Zeil-
masse bis heute beibehallen.

4) Da die Zahl vier keine Primzahl, sondern aus 2><2 zusammen-

eselzl ist, so wirde sie, als Theilunisuhl angenommen, keine neuen |

erhilllnisse erzeugen. Es gibl demnach auch kein eigentliches Vierer-
Mass, wie man zu unterscheiden gewohnt ist; eben weil sich ein sol-
ches immerhin wieder auf das Zweier-Mass zuriickfiibren lisst. Die Gleich-
heit der Yerhillnisse beider Massc lisst sich wieder am bessien mathe-
matisch durch die Proportion 1:2=2:4, oder umgekehrt 2:4—=1:2
anschauen und beweisen.
Die der Zahl drei am niichslen slehende Primzabl fUnf wird aber
wieder neue Verhiilinisse erzeugen: )
Zeil-Einheit .
{* Eintheilung -
zu
e
4” » =
Die Zeiltheile der
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!“l" Eintheilung sind nun s der Einheit;
2en 2 von den Zeiltheilen der
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Mit diesem Zeitmasse, das wir des Fiinfer-Mass nennen, schliessen
wir den einfachen Rhythmus ab, obwohl noch eine weitere Eintheilung
der Zeit-Einheit durch die Primzahlen 7, 11 u.s. w. moglich ist. Jeden-
falls sind aber solche Verhilinisse, die durch eine derarlige Eintheilung
bewirkt werden, schwerer fassbar, als jene durch die ersten Primzahlen
entstandenen Masse; fangen doch auch mit der Zahl 7 die Klangverhill-
nisse an fir unser Ohr unfasslicher zu werden, indem mil derselben die
ersle Dissonanz aufiritt. Mil Unrecht und grisstentheils aus Unkenniniss
vernachliissigl man aber das Fiinfer-Mass, des in seinem Wesen ebenso
selbststiindig dasteht, als das Zweier- und Dreier-Mass; auch darl es
durchaus nicht, wie oft guchieht, als eine blosse Zusammenslellung des
Zweier-Masses mil dem Dreier-Masse, oder umgekehrt, dcs Dreier-Masses
mit dem Zweier-Masse betrachlel werden; denn die Zeit-Eintheilung be-
ruht, wie aus dem Vorhergehenden erhellt, aul dem geometrischen,
nichl aul dem arithmetischen Verhilinisse.

Das Zweier-, Dreier- und Finfer-Mass bilden zusemmen dic ersle
Klasse, den einfachen Rhythmus.

5) Die Masse zweiter Klasse enistehen dadurch, dass man die Masse
der ersten Klasse durch weitere Eintheilung miltelst der Primzahl drei in
noch kiirzere Zeiltheile gliedert. Theilen wir also die Theile des Zweier-
Masses in drei gleiche Theile, so erhalten wir das Sechser-Mass. Eine
forigesetzie Theilung der Glieder dieses Masses mit zwei bewirkt zwar
kleinere Zeillheilchen, die aber kein neues Mass abgeben. Wir erhalten
dieser Eintheilung gemiiss, folgendes Bild:

Zeit-Einheit — B S
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Eine Vergleichung dieses Masses mil dem Dreier-Masse zeigt den
wesenllichen Unterschied der’ ganz verschiedenen Enlstehungsart beider
Masse: In dem Dreier-Masse kommen nimlich aul je einen der drei
Theile zwei, im Sechser-Masse aber auf je einen der zwei Theile drei
Zeiltheilchen, was sich suf folgende Weise veranschaulichen liisst:

g Sechser-Mass.
7. 2. 3. 5
) A T
SN N
7. 2. 3.
Dreier-Mass.

6) Die weilere Eintheilung der Zeittheile des Dreier-Masses mittelst
der Primzahl drei e das Neuner-Mass, dessen Glicder ebenfalls
wieder durch die Primzahl zwei weiter eingetheilt werden konnen. Wir
erhallen also 3><3—=—9mal kirzere, oder um ein Neuntel kiirzere Zeil-
theile, wie folgende. Darstellung zeigt;

,*) Siehe H. Bellermanna: Die Nensurslaoien und Taktscichen des 13. und 16. Jehe-
hunderts. Berlin 1858.

Y» von den Zeiltheilen der |

Zeil-Einheil . .
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Ebenso cnisteht durch weitere Gliederung des Filnfer-Masses millelst
i der Primzahl drei, das Fiinfzelner-Mass. Ja, es konnte selbst das
Fiinfer-Mass wieder durch funf eingetheill werden, wodurch man ein
Fiinfundzwanziger-Mass erhallen wiirde, welche Yerhillnisse tibrigens,
wie schon erwiihnl, schwer aufzufassen und bis jelzt nicht gebrituchlich,
| auch nicht zu emplehlen sind.

i 7) Wieder neue rhylhmische Verhillnisse entstehen, wenn man die
| zweite Eintheilung der Masse erster und zweiler Klasse millelst der Primzahl
‘ drei weiler gliederl. So entsleht aus dem Zweier-Mass das Zwolfer-

| Mass, wie aus folgender Darstellung erhellt:
| Zeil-Einheil = .
'h Eiutheilungn "-.:7""”. ce
2'. » = ‘).;"'_‘ --‘;.o.. = 4
3 » = o 6 8 ¢4 e w e e e e
! 4 = . l” iu" .
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Aus der 2% Eintheilmg a. des Dreier- und b. des Sechser-
Masses ergibt sich in ilnlicher Weise das Achlzehner-Mass, und aus
dem Neuner-Mass das Siebenundzwanziger-Mass. Das Zwitlfer-
Achtzehner- und Siebenundzwanziger-Mass bilden zusammen die
dritte Klasse der Taktarten. -

8) Eine vierte Klasse wird nach unserem Gesetze dadurch enlsiehen,
dass man die drilte Eintheilung der Masse der drei vorhergehenden Klassen
wiederholt mil der Primzahl drei gliedert. Diese Masse sind nicht zn
empfehlen, um in densclben ganze Tonstiicke zu schreiben; allein sic
kommen bei erfindungsreichen Componisten, wie Ph. E. Bach, Mozart,
Haydn, Beethoven, [lummel u. s w. in einzelnen Takten vor, wie
z.B. bei Beethoven dus */n-Mass in der Sonale No. i. in G dur, Opus 31,
im Adsgio, wie folgl:

” " b
— ~ /"’——" o e
Jodedcecocogécscciococguddedasdciny

Der Satz, dem diecscs Beispiel entnommen ist, bat den *a-Takl vor-
g‘e.michnel. Die 1% Eintheilung geschsh in 3 I'aleiclw Theile und  die

in 11; wir crhallen demnach das 3 >< 11 =%/n-Mass. —

Uebersehen wir nun noch cinmal die Entslchung simmllicher Klassen
der rhylhmischen Masse, so zeigt sich, dass das Mass ciner jedon
Klagse ein Produkt ist, dessen Faktoren aus einer heslimmlen
Anzahl von Primzahlen hestehen, und zwar in der Weise, dass
jede niichst hishere Klasse einen Faktor mehr enthiilt, sls die
vorhergehende. So sind also:

A. Die Masse erster Klasse ein Produkt aus zwei Fakioren, niimlich:
1><2 gibt das Zweier-Muss,
13 , , Dreier-Mass,
15 , , Finfer-Mass;

B. die Masse zweiler Klasse ein Produkt aus drei Fakloren, nimlich:

" 4<2><3 gibt das Sechser-Mass,

1<3x3 , , Neuner-Mass,
1>X5x3 , , Funfzebner-Mass uv.s.f;

C. die Masse driller Klasse ein Produkt aus vier Fakiorem, niimlich:
1>2><2><3 gibt das Zwlfer-Mass,

1>3x2>3 , , Achlzehner-Mass a,
12x3x%3 , - » b
1333 , , Siebenundzwanziger-Mass u.s.[;

D. die Masse vierter Klasse ein Produkt aus funf Fakioren, niimlich:
1><2><2><2>¢3 gibl das Vierundzwanziger-Mass,

153223 , , Sechsunddreissiger-Mass a,
1X2>3X2%3 , , . Y
1X2>2x3x3 , o, » s G
1>3>x3x2x3 , , Yieundftinfziger-Mess o,
13233 " » » » ]
1>2>3x<3x3 , , » s G
13333 , , Einundachiziger-Mass uw.s.[

9) Die mathemalische Grundloqe des Rhythmus wird nun such durch
die Bezeichnungsart des Takles selbst tel. Die Bezeichnung ge-
eht, mit Ausnahme des ¥i, oder Alla-Breve-Taktes ebenfalls durch

hlen in der Bruchform. Bin Bruch aber ist wieder nichts anders, als
eine Verhiiltnissbezeichnung Eines oder mehrercr Theile zu ihrem Ganzen,
d. i. zur Collectiv-Einheil. Denken wir uns z.B. "4, so ist nicht dic Ein-
heit an sich (die Grundeinheit), sondern Ein Ganzes, als Collectiv-Einheit
in 4 Theile eilt, zu denken. SVergl. §.2.) Dieses Ganze besleht
als Collectiv-Kinheit weni aus 4 einzelnen Einheiten, und Eine dieser
Einheiten ist ¥ jener 4 Kinheiten, ste also zu denselben im Verhiliniss
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von 1:4. Jenes Gunze kann aber auch eben so gut mus 8, oder 12, oder
32 Einheiten u.s. w. beslehen, welche in Beziehung auf dieses Ganze
Achtel, ZwilRel, Zweiunddreissigstel heissen. In diesem Falle bestiinde
dann "« sus 2, oder aus 3, oder aus 8 Einheilen, welche in Beziehung
suf die 8, oder 32 Einheiten sich cbenfalls, wie 1:4 verhalten®). Ver-
gleichen wir die Eintheilungen der verschiedcnen Masse, so finden sich
diesciben Beziehungen der Zeiltheile zur Zeileinheit, als auch der Zeillheile
zu einander.  So gibt im Zweier-Mass (§.2.) die 2'° Eintheilung % ="5,
die 3% Y3 = V3, dic 4' %6 ="' u.s. w. Simmlliche Zeiltheile jeder
Liniheilung aber machen wieder die Zeiteinheit selbst aus: ;=1 Ganzen,
ty==1, %=1, % =1. Es darl uns jedoch diese Identiliit der Briiche
nicht zu dem Schlusse fihren, als sci hier z. B. der %:-Takt — dem %s~Takt,
und dieser aus jenem durch Erweilerung enislanden, weil % =%s sind.
Schon im §. 5. haben wir den wesentlichen Unterschied beider Masse nach-
gewiesen und brauchen also blos aufl jenen Paragraphen zu verweisen,
10) Der Zihler des Bruches bezeichnet immer die Art des Zeit-

masses, der Nenner die Art der Zeilglieder. Der Bruch %, welcher |-

einem Tonstiicke vorgeselzt wird, deulet also an, dass dasselbe nach dem
Dreier-Mass, von dem ein jeder Theil ein Vierlel gelle, zu messen sei.
Der Ziihler beslimmnt somit auch die Anzahl der Takischlige; der *4 hat zwei,
der Y drei, der %5 sechs, oder auf die 1 Eintheilung reducirt, zwei Schliige.
Wir erhalten also die Uebersicht sdmmtlicher Taktarten, wenn wir die
Ziibler aller- oben gebildeten Musse der L, IL, Ill. elc. Klasse als Zihler
eines Bruches belrachten, dem. zur niiheren Bezeichnung der Eintheflung
oder Gliederung die Nenner 2, 4, 8, 16 eic. beizufigen sind. Das Zweler-
Masg gibt: Yrupue, d.i. %, Y, ¥, Yu-Takt; das Dreier-Mass: Ysanu;
das Fiinfer-Mass: *3,s u. 8. w. Die deulsche Benennung der Nolen:
ganze, halbe elc. ist [ und nur in Rinem Falle, beim %3 oder C wabr;
die Benennung der Nolen nach ihrer Gestalt, wie es bei den Franzesen
und Englindern gebriuchlich ist, wiire vorzuziehen; auch die Taktarlen
sollte man licber in dem Neaner mit Noten bezeichnen, z.B. 3 3 2 .

11) Der ¥>-Talt wird in der Regel mit einem C, und als sogenannl
Alla Breve und Alla Capella mit einem durchstrichenen ¢ bezeichnet.
Diese Bezeichnungsart ist offenbar noch aus der dlleren Nolalion uns
ilberliefert worden, die kennen zu lernen fir den forschenden Kiinstler
ebeaso nothwendig ist, als die genaue Kennlniss unserer gegenwirligen
Takleintheilung ** : :

Schon in §.3. wurde gelegenllich bemerkt, dass die Alten ein Dreier-
Mass (Tempus im'feclum_) und ein Zweier-Mass (Tempus imperfectum)
unterschieden. Zur Bezcichnung des Ersteren nahmen sie den geschlossenen
Kreis () , zur Bezeichnung des Letzteren aber den Hulbkreis C , also
dasselbe Zeichen, dessen wir uns bei dem sogenannten Y-Tukle bedienen.
Waren beide Zeichen durchstrichen ) ¢ , so gallen die Noten nur die
Hilhe ihres Werthes, und die Geschwindigkeit wurde also verdoppell, wie
es jelzt noch bei der Anwendung unscres sogenannien Alla-Breve-Takles

eschichl. Gewdohnlich nahmen sie die Brevis o(gl=0, gleich unserer doppelten

sktarten, als Einheit des Takles an, und nannlen sic die Mensura temporis,
oder kiirzer das Tempus. Die Mensur der Allen ist nach Sebald Heyden
Sgcb. 1498 zu Nimberg) die bestimmte Bewegung der Zeil, nach deren

urch den Tak! gleichmiissig geschiedener Aufeinanderfolge sich die Noten
und Pausen aller Gesiinge richten, je nach dem Werlh eines jeden Zeichens.
Aber auch ihr Begrif des Wortes Tactus ist von dem unsrigen verschieden.
Sie bestimmlen die Zeildauer durch ein missiges ruhiges Niederschlagen
und Erheben der Hand (oder des Takistockes). Diese so bestimmte Zeit-
dauer von Niederschlag und Aulschlag nannten sie Schlag oder Taclus,
und sie ist das Regelnde fir alle vorkommenden Takizeichen; alle geben
an, in welchem Verhiiliniss die Noten zu diesem Tactus slehen: ob wir
ein, zwei oder mebr von dieser oder jener Nolengallung auf Einen
Taclus oder umgekehrt, ein oder mehrere Tactus auf diese oder jene
Notengailung zu singen haben. Um diese Verhiltnisse aber richlig dar-
stellen zu kinnen, hatten sie einen inleger valor notarum (einen fest-
stehenden Werth der Noten), nach dem eine jede Semibrevis (né#mlich
éin balbe Brevis ¢, d.i. unsere ganze Nole Q) einen vollen Takt galt;
es kommen demnach auf eine Brevis perfecla drei, auf eine Brevis imper-
fecta zwei solcher Taclus. Da nun nach beiden Richtungen hin (durch
Verzisgerung und Beschleunigung) vom integer valor ahgewichen werden
konnte, so halte man vermehrende Zeichen (signor augmentia), durch
die eine Semibrevis lingere Dauver als einen Tactus bekam, der Werlh
der Noten also vermehrt wurde — und vermindernde Zeichen (signa dimi-
nuentia ), wodurch eine Semibrevis kilrzere Dauer als einen Taclus erhielt,
dor Werth der Noten allso vegmin;ierl wurd;. bt den

12) Die x Yintheilung des Zweier-Masses sogenannlen
‘h-'l'akt,) auch mit einem G, ohne Strich, bezeichnel, der aber, reducir,
kein anderer ist als der *»-Takt. (Siehe §.4.) ’

Man pllegt die Zeittheile der 1' Eintheilung eines jeden Masses
Takttheile, die der 2% Eintheilung Taklglieder und die aller folgenden

i ’) S_i:‘;a_ia-k;ii_ﬂnr: Methodisches Lehrbuch des Denkrechmems. Zdrich 1838.
1. §.255

*%) Wir cmplehlen sa dicsem Zwecke das schon §.3. erwihate Werk vou H.Beller-
mang.

Eintheilungen Zeittheilo zu nennen. Da aber sowoll Takftheile, als auch
Takiglieder ebenfells Zeittheile sind, so hallen wir fiir die Theile der
3w Eintheilung den Ausdruck ,Gliedertheile® fir geeigneter, weil
niimlich die Glieder wieder in kirzere Zeittheile zerlegt werden. So
reprisentiren also im %:-Takt die halben Noten Takuheile, die Viertel
Takiglieder, die Achlel, Sechzehnlel w. 5. w. Gliedertheile; dagegen miissen
wir z.B. im ®-Takle die 1' Eintheilung, niimlich die Viertelnolen mit
Punkt, als Takttheile, dic Achtel als Glieder und die Sechzehntel als
Gliedertheile bezeichnen. Ebenso verhilt es sich bei dem %4-, %i~, und
%/s-Takle, Gberhaupt mit allen Massen der I, LIl und folgenden Klassen,
die sich immer auf vorausgehende Eintheilungen zuriickfiihren lassen. In
welchem Yerhilinisse aber die Takiglieder zu den Takitheilen und die
Gliedertheile zu beiden in Beziehung auf das Gewicht slehen, das zeigl
uns die Lehre vom
Accent.

13) Obschon wir miltelst des Takles Ordnung in die Téne gebracht,
80 leidet eine Reihe von Takten, deren Theile, Glieder und Gliederiheile
mil gleichem Gewicht, oder mit gleich starker Betonung vorgetragen
werden, dennoch an Undeutlichkeit und Monotonie. Diese wird dadurch
gehoben, dass cinzelne Theile des Takles mehr hervorgehoben werden
als andere, wodurch eine das Ohr beruhigende Abwechselung entsteht.
Aber auch diese Uelonun&:inzelner Theile des Taktes darl ebenso wenig
als die Bildung des Rhythmus willkiirlich sein, Der Accent im engern
Sinn des Worles, d.i. das Gewicht, welches auf die Tone fillt, beruht
ebenfalls wie der Rhythmus auf mathematischer Grundlage; es wird unter
die Yakitheile, deren Glieder und Glicdertheile wieder nach dem geome-
trischen Verhiltniss beslimmt, Schon bei den Alten gult der sogenannte
Niederschlag, die Thesis, als guter oder schwerer, zu betonender
Takltheil im Gegensalze zum Aufschlage, der Arsis, d. i. dem
schlechten oder leichten, nicht zu betonenden Takitheile. Auch jetst
noch wird jederzeil der erste Takitheil eines Takles accentuirt; um aber
das Gewichl der iibrigen Takitheile und Glieder zu ordnen, milssen wir
wieder auf die Enistehung der verschiedenen Masse durch Eintheilung der
Zeit-Einheil zuriickkommen,

14) Im Zweier-Masse erhill in der 1' Eintheilung der 1*» Takttheil
das ganze Gewicht, der 2" Takitheil nur die Hilfte, sei es nun der
1=y ¥i=, #s=Takl; in der 2%° Eintheilung erhallen das 2' und 4'= Taktglied
nur i des ganzen Gewichtes; in der 3= Eintheilung erhalten das 2,
4%, 6' und 8% Gliedertheil nur Ys des ganzen Gewichtes u.s.[. — Auf
den 2'= Taktheil einer jeden Eintheilung Gillt also jedesmal Vs des ganzen .
Gewichles, 5o in der 2%* Eintheilung auf das 3* Viertel, in den 3'® Ein-
theilung aufl das 5'* Achtcl u.s.[; ebenso fillt auf das 2% und 4'* Taki-
glied einer jeden Eintheilung "4 des ganzen Gewichles. In Noten darge-
stellt, erhallen wir fur die Gewichivertheilung des Zweier-Masses
folgende Uebersicht: *

Q
7 "2
4 P % n P %
r % 3 i fézr i % f 1
L f e o e_r ¢t
7 g 1_'5 o 14 oo o g0

' rE.PrOE‘r_z&EzFusm

. Nuch den vorsusgegangenen Erdrierungen wird es fast liberfliissig
sein, zu bemerken, dass diese Uebersicht sich auf simmiliche Zweier-
Masse anwenden lissl; nur muss man sich im %~ an die Stelle der halben
Noten Viertel, im %s- Achtel und im 3%e-Takte Sechzehntel gesetzl denken.

15) Im Dreier-Masse kommt jedesmal auf den 1'* Takitheil das
ganze Gewicht, auf je einen der fibrigen Takitheile die Hille des ganzen
Gewichtes; die iibrigen Eintheilungen richlen sich, wie wir beim vorher-
gehenden Zweier-Masse sehen, nach der Gewichtvertheilung der 1% Ein-

theilung. Wir erhalten demnach fir sémmiliche Dreier— folgende
Uebersicht der Gewichivertheilung : LrplersTanse
: % 4
7% 1w f n w f n

R N A f

T

r ar/::’;g’/af."i'omﬂ

Dasselbe Verhilltniss findet nun such beim ¥»-Takte stall; bei dem
schnelleren %o~ und ¥u-Takte jedoch werden die beiden schlechten Taki~
theile nur Y4 des ganzen Gewichtes belragen.

. 16) Beim Fiinfer~Mass findet eine ihnliche Gewichtvertheilang, wie
beim Dreier-Masse statt, d. h. es besteht der Takt aus einem guten und
vier schlechien Takutheilen, nach welchen sich auch dic Takiglieder und
Gliedertheile richten. Es gibt ipdessen auch Tonselzer und iker,
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welche noch auf den 3'= oder 4'* Taklhoil einen Jcias geben. so (ass
also folgende Accentsiellung enlsteht:

5 /! ‘a2 Y ot % %
st rf Frre

Dann aber ist das Fiinfer-Mass nicht mebr in seinem Charakler; es wird
hinkend. Man spiele also auch den % und % slets nur mil einem gulen
Tekltheile, und das Eigenthiimliche, das dieger Takiart inme wohnt, wird
den gulen Eindruck nicht verfeen.

17) Um den Accent des Sechser-Masses, so wie aller ibrigen
zusammengeseizior Masse zu beslimmen, wird man wieder auf die
Bildung der einfachen Masse, aus denen sie durch weilere Eintheilung
enistanden sind, zurickkommen mBssen. So ist, wie in § 5. gezeigt
worden ist, das Sechser-Mass aus dem Zweier-Masse enistanden.
Rine Vergleichung f Darstellung des %»-Takles mit der Dar-
%w'h-r'l'ﬁm in §.14 wird die Achulichkeit beider Taklarien
in s

g f¢ P ;
r r oger:

klsr machen:
7 F ) 2
4 ﬂxc. % 74 5& %
L __* __*
1 ¢ o 1y ¢ 1 o % o 1o o

So isl also auch das Neuner-Mass sof das Dreier-Mass zuriick-
zufiihren, wie folgt: ;

/ %’ 2
/ P " 2 ;a oy ] ;u 4“
P2 _r r_f _f £_¢ _°P
i 0 0 fp 0 120 fu O H O UZO p 0 W O

Das Zwdlfer-Mass findet ebenso seine wieder im
Zweier-Masse; denn alle Masse sphterer Klasssen sind ja durch Ab-
inderungen von fritheren enistanden. "

12 P ' Iq

°-
l.
, P
r- 9 rl r
;oo B M Y M oy e W18
L F > £ & & g £ & £ B £

T o0l o /8o 180 i20ig0 e uifwf' 80

18) Es kenn mm mech dem Vorausgeschickien nicht sohwer fallen,
fir jede Taklart die richlige Accentuation zu finden, und es wiire iber-

”

.

flissig, hier noch weilere, in's Kleinliche geheade Erbrierungen zu machen.
Versteht der Musiker vor allen Di em lhgﬂmn.l griindlich, so
wird er die Geselze der meht leich verietsen. Und

an diese hat sich dlerdim Musiker sirenge xzu halten,
wofern es micht in der Absicht des c""ﬁ‘;"‘” selbst liegt, sich Ab-
weich von der Regel zu erlauben. n gerade durch richlige Be-
tonung der Takitheile und deren Glieder stellt sich der Charakter eines
rhythmischen Masses erst rechi heraus, abgesehen davon, dass allein durch

wird. Schon Mattheson weist auf ein grindliches Studium der Gesetse
des Rhythmus und der Accentustion hin; er zeigt selbst sn einem Bei-
spiel, wie eine gleiche Anzshl gleicher Nolen durch Anwendung ver-
schiedener Masse und deren Accente einen durchsus vom einander ver-
schiedenen Eindruck hervorbringt. Wir kianen nicht umhin, dieses Bei-
spiel ans dessea ,,klfinor Generalbassschule® S, 100, mitzutheilon:

'

Musiker,
wnd Accenles besilzen

Anspruch suf den Titel ,Kinstler*
dennoch einriomen, dass es in der Praxis nicht immer stulthaft ist,
Geselz der Accentualion bis in's Kleinliche durchsuseizen;
denn nicht, wean der Takt, bei schneller Bewegung, in

Yerlangea wi allerdings jedem
specielle Kmm;n.de‘ln Rhythmus | Acce

5
i

1

Gliedertheilchen zerfillt, deren deisillirle Belonung sicher nicht zor
Deutlichkeit, wohl aber sur Yerworrenheit fihren wilrde. Den
wahren Kinstler muss das Geselz und das Gefilb! sugleich leiten; wo
g:uodud;ldﬁerediuuhﬁngwmm ist Helbheit und Pfuscherei
Wir wollen nun zum Schlusse dieser Abbandlung an einigen Bel-
spielen zeigen, wie man durch Anwendung unsers Sysiems des Rhythmus
die ganze Gliederung einer jeden Takiart richliy und unsweifelhalt er-
kennen kann. Fiwas sellener Taklarten wegen wilblen wir hiezu eine
Sonsle in Cmoll von L. v. Beethovea, Op. 111.

(Siehe L Satx, 64 Takt, Violinstimme.)
, Wir baben hier ein Beispiel des sogenannten *iTakies, also des
Zweier-Masses. Dieser Taki zerfilll nimlich in finf Eintheilungen,
deren einc jede nichsifolgende um die Hille kiirzere Takiglieder enthilt,

als die niichst v e. Wir bekommen demnach die Formel:
1XX2X2>X2X2X2==¥. d. i gleich dem JTokle. Vergl. § 2.
Die zwei ersten Eintheiloagen " in Halbe und Viertel ‘sind durch dic Biygen
{1 und 2 angedeutel,

Mo 1/ NN

(Siche TI. Satx, 3tec Theil, ftor Takt, Basestimme.)

Diesem Takle liegen, wie die sndeulen, zwei Eintheilungen
zu Grunde, welche mit der Primzahl 3 bewirkt wurden. Diess gibkt die
Formel: 1><3><3=] Der Taki gehirt also dem Neuncr-Masse
;n&:lu;b:hlﬂnllu Tempo suf das Dreier-Mass surSclauliibren wire.

(Siohe 1, Sats, Ster Theil, or Takt, Oborstionme.)

Die 1% Einlheil wMTﬂhMWe,ﬂdmﬂ
die 2% Binlbeilung in Jo Giioder, welcho durch eino %' Eithilag
in drei Gli >33 ="2

serhllen. Wir erbalten die Formel:

Unsere soigt uns also, dass diesor 5* Thell des IL Setzes der’
Somsle eino falsche Takivorzeichnung Allerdings bet der Bass in
diesem Beispiele %, wie Beethoven vorgeseichnel hat;
aber mit Bezugnabme suf die Oberstimme mil Puakien
weil dio 3% Rintheilung mitiels der Prissahl drei geschiobt,

wird die Zeil-Rinholt suerst in drei

gleicko Theile
wd g in swol und in der 4= Einthei-
lung wisder in drei gleiche Theile, was die Formel gidt: 1><3>X2>C3>3=",
also eine Taktart IV. Kiagse. Dio ersten Noton der 4= Eintheilung misssen |
simiich Punkte haben.
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